



泰安结核病控制信息

第 8 期

(总第 180 期)

(战“疫”中的结防卫士 专刊)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主 办

2020 年 4 月 3 日

本 期 要 目

- 防痨战线上的抗“疫”卫士——许贞帅
- 甘愿奉献，无怨无悔的抗“疫”战士——班速
- 抗击疫情，巾帼不让须眉的“女汉子”——郭丽丽
- 不爱红装爱武装的战“疫”女兵——孙甜甜

防痨战线上的“抗疫”卫士——许贞帅

许贞帅，男，36岁，宁阳县结核病防治所党支部副书记。2019年1月22日（腊月二十八），他接到县卫健局办公室紧急电话，抽调他到县新冠肺炎处置工作指挥部疫情防控组参与防控工作。接到通知后，二话没说，立即赶到局里报到，快速融入到了紧张的工作中。

他所在的疫情防控组是对外来人员开展摸排和开展密切接触者筛查。因为临近春节，大量在外人员返乡，他和疫情防控组的战友们“白+黑”工作连轴转，核对返乡人员行程、乘坐车次、接触人员信息等，饿了就吃包方便面，累了就把两张椅子并在一起躺一会，一阵阵急促的键盘敲击声检索出一条条精准的信息，一份份清晰的数据第一时间传达到防控一线，让防控工作有的放矢，精准无误，为领导决策和全县疫情防控工作的平稳推进提供了强力支撑。

不管是对返乡人员的隔离，还是密切接触者筛查，第一时间掌握信息，是打赢这场疫情阻击战的关键。所以，与时间赛跑，成为疫情防控组的常规操作。2月11日晚，接到上级反馈的列车密接者排查名单后，他和组里同志们立即分头电话联系、核实情况、汇总反馈。经过一夜排查，12日凌晨3点，终于将全县相关密接人群排查完毕。3月4日晚，市卫健委紧急通知，对境外返回人员进入医疗机构情况进行连夜排查，要求每小时上报一次排查情况。他和战友们分工合作，一组去到境外返回人员集中留观点核实情况，另一组通知各医疗单位进行排查。直到凌晨5点，才将情况排查完毕。

这些只是他们日常工作的一个缩影。凌晨下班，正点上班，早出晚归，他早已习以为常。每天半夜醒来，他也会习惯性地看看手机，看看上级有没有下发新的指示。自从抽调到宁阳县疫情防控指挥部2个多月以来，整天忙忙碌碌，没有休息日，每天连轴转，经常是早上走的时候，孩子还在熟睡，晚上回来的时候，家人都入睡了，顾不上照顾年幼的女儿，从未给家里做过一顿饭、拖过一次地，家庭的担子全部落在妻子的身上！但妻子毫无怨言，反而安慰他说：你尽管安心工作，家里有我呢。家人的支持是他努力工作的动力和源泉！正是有了家人的支持，才得以安心抗疫工作，才取得了今天的成绩，他为保护全县人民群众的身体健康做出了重要贡献！

（宁阳县结核病防治所 供稿）

甘愿奉献，无怨无悔的抗“疫”战士——班速

春节是万家团圆的日子，2020年的春节却非同寻常，一场突如其来的疫情让广大医务人员万众瞩目。我们的结防战士关键时刻挺身而出，勇往直前，用实际行动彰显疾控人不畏生死，使命担当。

从疫情防控阻击战打响的那一刻起，肥城市石横镇卫生院疾控科主任班速放弃春节休假，全身心投入到这场没有硝烟的战“疫”中。她每天穿着闷热的防护服，带着护目镜和口罩，一天两次入户为返乡人员监测体温，观察健康情况，一忙就是四、五个小时，中间不敢喝水，不能上厕所。

2020年2月9日晚上，单位紧急通知接到西铺村一村民发热报告，要求她进行流调。疫情就是命令，班速立即与村委负责人取得联系，叮嘱对发热村民实施隔离，并立即做好防护赶到村民家中，进门后她耐心安抚好病人及家属，使用红外线测温仪测量体温：37.8° C，考虑到患者家中温度较高，再次使用水银温度计进行测温：36.9° C，随后班速主任详细了解患者从12月底以来的居住史和接触史，结合患者当天来医院就诊的检查结果，符合“化脓性扁桃体炎”的诊断，建议前往卫生院进一步治疗。听完班速主任的解释和建议，全家人的心这才放了下来。连续高强度工作后，她出现了眼部肿胀，视物模糊等症状，面对身体不适，班速没有退缩，依旧坚守岗位。

随着境外疫情发展的新变化，为做好境外返乡人员的防控工作，她和同伴现在又每天往返济南机场、泰安火车站和隔离点之间，有时晚上接到任务，从机场、火车站接送到肥城隔离点已是凌晨。她始终任劳任怨，恪尽职守，奋战在抗疫第一线，用实际行动诠释“最美逆行者”的大无畏精神。
(肥城市疾病预防控制中心 供稿)

抗击疫情，巾帼不让须眉的“女汉子”——郭丽丽

郭丽丽，新城街道社区卫生服务中心副主任。新冠疫情发生后，她立即投入到基层防疫的战场上，履职尽责，任劳任怨，巾帼不让须眉。

从1月21日起，她就一直忙碌在抗击疫情的前线，布置预检分诊、核对数据、制定方案、查找院感漏洞、协调各类居家隔离人员的突发情况，上报各类报表及数据，很多时候都忙到晚上12点多。回到家中，疲惫的她真想好好睡上一觉，可一接到紧急电话，她二话不说，就迅速赶往单位，有时候每天只能睡4、5个小时，大家都说工作中的她，简直就是一个标准的“女汉子”。

新城街道共排查武汉及湖北其他地市返肥人员428人。按照市、处两级冠状病毒肺炎疫情领导消毒管控要求，中心紧急部署成立了20支由50名医护人员组成的体温测量机动队，由郭丽丽负责人员的抽调、培训及防护标准，对武汉及湖北其他地市返肥人员入户面对面逐个测量体温，任务非常艰巨。因为疫情紧急，加之城区摸排人员数量多，那段

时间，她更是加班熬夜盯靠在单位，及时跟社区联系沟通，做好队员的防疫物资等后勤保障，及时了解队员的心理状态，解决他们的后顾之忧。

就在工作最紧张的这段时间，家里仅一岁多的孩子连续两天发烧39度，她都顾不上，最后中心张主任实在看不下去，强制她回家休息照顾孩子，幸好孩子经过检查只是普通感冒，对症治疗很快好转。

她分管院感工作，虽然她嘴上不说，但其实我们都知道，她心里的压力很大，正所谓“抗击疫情，院感先行”。在她的指导下，院感科及时制定出符合中心实际的院感工作制度、各项指引流程、应急预案、防护用品的使用、清洁消毒方法等，在中心门口、诊疗大厅和诊室设立“三道岗”，严格执行“一人一诊一室”，减少交叉感染风险，使诊疗和疫情防控工作得以更加科学、高效、有序地进行，为中心和医务人员筑起了一条隐形的安全防线。

工作上她是一位巾帼不让须眉的“女汉子”，生活中也是两个孩子的妈妈，大的上高一，学习压力大、功课紧张，正是需要陪伴的时候，小的只有一岁，疫情期间，全部丢给了孩子的爸爸，她特别感谢家人对她工作的理解和支持。她说，抗击疫情是医务人员应尽的责任，只能舍小家顾大家，疫情当前，必须坚守。（肥城市疾控中心供稿）

不爱红装爱武装的战“疫”女兵——孙甜甜

人生总会面临很多选择，在这场重大疫情面前，她的选择是做一名“天使”而不是一名称职的母亲。

孙甜甜，女，34岁，是葛石镇中心卫生院的一名护士兼任扶贫办副主任。在这场肆虐全国的新冠肺炎战“疫”中，她不忘从医初心，坚守在抗疫一线，舍小家，为大家。用自己的行动诠释了南丁格尔的誓言和一名白衣天使的奉献精神。

抗击疫情是一场没有硝烟、没有旁观者的战争。她虽是父母最牵挂的女儿，是儿子最亲爱的妈妈，她更是一名医务工作者，疫情当前，她却毫不犹豫的选择了做一个无惧无畏的“逆行者”。1月23日晚6点，接上级通知，要求连夜排查武汉返乡人员的情况。刚刚加完班准备回泰安和孩子、家人过年的她，毅然毫不犹豫的又投入到排查工作中去，直

到深夜 12 点多。1 月 31 日，从早上 8 点，摸排疑似病例行动轨迹和密切接触者直到下午 3 点多，期间没有喝上一口热水，吃上一口热饭。这只是近两个多月来抗疫工作的一个缩影。

今年的“3.24 世界防治结核病日”恰逢新冠肺炎来袭，她在抓好新冠肺炎防控的同时，时刻没忘记结核病防治和宣传工作。作为结核病防治工作骨干和结核病志愿者，她带头运用“互联网+”宣传理念，制作小视频，重点通过微信、公众号、抖音等线上软件，普及结核病及新冠肺炎防治知识；她主动开展结核病和新冠肺炎诊疗防控知识和技能的培训，组织医务人员参与“结核病和新冠肺炎诊疗防治知识在线竞赛”活动；她通过医院的“特色服务——家庭病房”对居家接受治疗和护理的患者发放宣传材料，进一步提高结核病防治信息知晓水平；她在预检分诊处向前来就诊的患者发放新冠肺炎和肺结核的宣传画和宣传单，在医院大厅的电子屏滚动播放“携手抗疫防痨、守护健康呼吸”宣传主题和结核病宣传沙画；她始终不忘肺结核患者管理，对正在服药的结核病患者，联系定点医院后将药品送到家，对肺结核患者进行健康宣教，叮嘱其勤洗手、多通风、不扎堆、戴口罩，提高防控意识。

疫情防控是危险的，也是辛苦的，担负的责任重大。她没有过多的时间顾及家人和孩子，不能及时给他们太多的陪伴和关心，感觉愧对家人和孩子。但是，她明白，为了这场战“疫”能早一天胜利，她所做的这一切都是值得的！

这就是一名普通的基层医护人员，她用自己的行动诠释初心和使命，用自己的付出彰显责任和誓言。（宁阳县结核病防治所 供稿）

报：省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局，徂汶景区社会事务服务中心。

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区、徂汶景区结核病防治机构、结核病定点医院及相关单位。